

виртуозного владения инструментами и быстрого проведения хирургического вмешательства.

Как вспоминают современники профессора, он обладал редкостным даром «просто и ясно, образно и красочно излагать сложные вопросы медицины, покоряя аудиторию как манерой изложения, так и глубиной и новизной научных идей».

Каких бы результатов достиг П.Н. Обросов на кафедре, если бы не арест в августе 1937 года! Однако и в настоящее время его последователи сохраняют все то, что было привнесено в деятельность кафедры П.Н. Обросовым, используют и развивают все достижения прошедшего времени.

ВЫПУСКНИК И ПРОФЕССОР МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ДМИТРИЙ МИХАЙЛОВИЧ РОССИЙСКИЙ

Н.П. Воскресенская, О.В. Сибрина

Д.М. Российский (1887-1955) в 1911 г. окончил медицинский факультет, а в 1920 г. – естественно-биологическое отделение физико-математического факультета Московского университета. После окончания медицинского факультета Дмитрий Михайлович в течение всей жизни работал в Московском университете (позднее реорганизован в I Московский медицинский институт, ныне Московская медицинская академия им. И.М. Сеченова). С 1912 г. – сотрудник, а затем заведующий кафедрой госпитальной терапевтической клиники медицинского факультета МГУ. С 1921 по 1953 г. руководил поликлинической кафедрой, а с 1953 по 1955 г. возглавлял кафедру фармакологии.

На поликлинической кафедре под руководством Д.М. Российского внедрялось лечебно-профилактическое направление, разрабатывалась практика и теория диспансерного наблюдения. Дмитрий Михайлович придавал большое значение поликлиническому обучению студентов, разрабатывал методику, писал инструкции, составлял руководства. Он был одним из первых клиницистов, перестроивших работу руководимых ими кафедр на новых началах. Из поликлинической кафедры вышло много работ самого Российского и его сотрудников. Следует отметить деятельность кафедры по испытанию и внедрению в терапевтическую практику лечебных препаратов и средств, добываемых из отечественных лекарственных растений. На кафедре фармакологии под руководством Дмитрия Михайловича начала выполняться научная работа по развитию физиологического учения И.П. Павлова в фармакологии.

Научная деятельность Д.М. Российского отличается очень большой разносторонностью – он был опытным клиницистом-терапевтом, эндокринологом, фармакологом и историком медицины. Он автор более 800 работ. Все его работы представляют научный интерес и практическую ценность. Много работ посвящено клинике и профилактике ряда инфекционных заболеваний, изучению лекарственных растений СССР. Российский был одним из виднейших фитотерапевтов нашей страны. Но наибольший вклад в науку он внес своими исследованиями по вопросам эндокринологии и истории медицины.

С самого начала своей научной деятельности Д.М. Российский особенно интересовался новой тогда дисциплиной эндоокринологией. В 1915 г. за экспериментальную работу «О влиянии экстракта из инфундибулярной части гипофиза на обмен веществ у животных» ему была присвоена ученая степень доктора медицины. Д.М. Российский показал, что введение в организм животных экстрактов из инфундибулярной части гипофиза вызывает значительное увеличение веса и повышение задержки в организме азота, хлоридов, фосфорной кислоты и, в особенности, солей калия, магния и натрия. Им изучалось влияние мозгового придатка (гипофиза) на кровь, диурез, рост и обмен веществ, секреторную деятельность желудка, влияние удаления гипофиза на диурез. В 1916 г. он привел интересное наблюдение случая акромегалии. Согласно его представлениям, гигантизм – это акромегалия периода роста. В это время вышла статья Российского «Карликовый рост и эндокринные железы» и ряд других работ, посвященных изучению действия органотерапевтических препаратов при различных эндокринных заболеваниях.

Он изучал также вопросы костных и суставных заболеваний в связи с внутренней секрецией. В последующие годы эта проблема получила развитие при лечении остеопороза. Ряд его исследований посвящен изучению изменения эндокринных желез при голодании, влиянию удущливых газов на функцию надпочечников.

В 1937 г. на Международном конгрессе эндокринологов в Париже он сделал два доклада «Влияние гормонов эндокринных желез на секреторно-моторную функцию желудка» и совместно с Г.П. Сахаровым «Цитотоксинотерапия сахарного диабета», опубликованные на русском и французском языках.

Д.М. Российский принимал активное участие в создании первых отечественных руководств по эндокринологии: «Основы эндокринологии» и «Клиническая эндокринология». Он автор первой в стране монографии «Несахарный диабет» (1927). В многочисленных

статьях Д.М. Российского затрагивались вопросы клинического течения и терапии ряда эндокринных заболеваний.

Дмитрий Михайлович принимал активное участие в создании в 1924 г. Российского эндокринологического общества, сыгравшего большую научную и организационную роль. Он вошел в состав президиума общества, а в 1947-1955 гг. Д.М. Российский был председателем этого общества.

Около 150 работ Д.М. Российский посвятил вопросам истории медицины. Наиболее важная среди них – «История отечественной медицины и здравоохранения: Библиография (996-1954 гг.)» (1956). Ряд работ посвящен деятелям отечественной медицины. Последний его труд «200 лет медицинского факультета Московского государственного университета» вышел посмертно (1955).

Д.М. Российский был также Председателем Всесоюзного и Московского историко-медицинских обществ (1949-1955).

С.І.ФУДЕЛЬ-ОСИПОВА: ЖИТТЯ ТА ДІЯЛЬНІСТЬ

Л.О. Казімка

Історія вітчизняної медицини зберігає чимало імен талановитих вчених, життя та наукова діяльність яких відіграли неабияку роль у звеличенні досягнень науки України. Серед них відомий дослідник-електрофізіолог Софія Іванівна Фудель-Осипова, яка внесла свою вагому частку в скарбницю української медицини та фізіології. С.І. Фудель-Осипова після закінчення Київського медичного інституту (КМІ) працює лікарем на тютюновій фабриці в м. Феодосії. Вже тоді вона захоплюється науковою діяльністю, вивчає особливості фізіологічних реакцій організму у робітників фабрики в процесі їх специфічної діяльності. В 1931 р. Софія Іванівна організовує в Інституті охорони материнства і дитинства в Києві фізіологічну лабораторію, водночас працюючи позаштатним асистентом на кафедрі нормальної фізіології КМІ, а з 1937 р. вона стає штатним співробітником кафедри. Будучи учасником електрофізіологічних дослідів В.Ю. Чаговця, Д.С. Воронцова, які були її вчителями, збагачуючись їхнім досвідом, С.І. Фудель-Осипова визначає свій напрямок подальшої наукової діяльності як електрофізіолога. Перші її наукові дослідження були присвячені методам визначення швидкості поширення збудження по нерву. З початком Вітчизняної війни її наукові дослідження призупиняються, але не припиняється лікарська та громадська діяльність С.І. Фудель-Осипової. Як істинний патріот, вона з перших днів війни у лавах Червоної Армії. У 1942 р. її відрядили на роботу в медінститут, евакуйований з Києва до Челябінська. У важких